
 

5.સુરખે સમીકરણ 

 PRATHAM  EDUCATION  FOUNDATION 

 

સમીકરણમ ાં હાંમશે  બર બર (=) ની ચિન્હ હોય છે. ચિન્હ જમણી(RHS) બ જુ અન ેડ બી (LHS) બ જુની પદ વ લીઓ 

સરખી છે એમ બત વે છે.  

ઉદાહરણ : 4x +  5 = 65; 

એક ચલ સુરખે સમીકરણ : જો કોઈ સમીકરણમ ાં એક િલ હોય અને તેની ઘ ત પણ એક હોય તેને એક િલ સુરખે સમીકરણ 

કહેવ ય છે.  

ઉદાહરણ :  (i) 2x +  5 = 8   એક િલ સરુખે સમીકરણ છે  

ક રણે કે અહીાં િલ “x” એક જ છે અને તેની ઘ ત પણ એક છે મ ટે આ સમીકરણ એક 

િલ સુરખે સમીકરણ છે.                     

 

(ii) 3x -  7 = 2x + 3   એક િલ સરુખે સમીકરણ છે  

ક રણે કે અહીાં િલ “x” એક જ છે અને તેની ઘ ત પણ એક છે મ ટે આ સમીકરણ એક 

િલ સુરખે સમીકરણ છે.                     

           (iii) 2x  - 7 = 8 – y   એક િલ સરુખે સમીકરણ નથી.  

ક રણે કે અહીાં િલ “x” અને “y” બે િલ આપેલ  છે મ ટે આ સમીકરણ એક િલ સુરખે 

સમીકરણ નથી.                     

 

એક ચલ સુરખે સમીકરણનુું વ્યાપક સ્વરૂપ  ax + b = 0, a ≠ 0 છે , જ્ ાં a અને b અિળ છે. 

 

એક ચલ સુરખે સમીકરણનો ઉકેલ :  

સમીકરણમ ાં િલન  સ્થ ને સાંખ્ય  મકૂત  ડ .બ . બર બર જ.બ . થ ય તેન ે

સમીકરણનો ઉકેલ કહે છે. 
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સમીકરણનો ઉકેલ અથવા બીજ  : 

િલની જ ેચકાંમત સરુખે સમીકરણનુાં સમ ધ ન કર ેછે તેને સમીકરણનો ઉકેલ અથવ  બીજ કહેવ ય છે:  

ઉદાહરણ :  

(1) 
𝟑𝐲

𝟐
 - 3 = 9 નો ઉકેલ મેળવો.  

જવ બ :  
3y

2
   = 9 + 3 ( પક્ ાંતરણ ) 

⇒  3y  = 2 (9 + 3) 

⇒  3y  = 2 (12) 

⇒   y  =  
24

3
 

⇒  y  =  8 

તેથી, y=8 એ સમીકરણનો ઉકેલ છે. 

 

વ્યવહારરક કોયડા અથવા કૂટપ્રશ્નો : 

આપેલ સવ લને ઉકેલવ  મ ટે પ્રથમ તેને બૈજીક ચવધ નમ ાં ફેરવવ મ ાં આવે છે પછી તેનો ઉકેલ શોધવ મ ાં આવ છે. 

 

ઉદાહરણ :  ત્રણ ક્રચમક બેકી પૂણ ાંક સાંખ્ય ઓનો સરવ ળો  36 છે, તો તે સાંખ્ય ઓ શોધો? 

જવ બ : 

 ધ રોકે સૌથી ન ની એક પણૂ ાંક સાંખ્ય  x છે. 

 તેથી બીજી બે પૂણ ાંક સાંખ્ય ઓ x + 2 અને x + 4 થશે. 

 તેમનો સરવ ળો 36 થ ય છે. 

 X + (x + 2) +(x + 4) = 36 

 3x + 6 = 36 

 3x = 36 – 6 

 3x = 30 

 x = 10 

 તેથી મ ાંગેલ પૂણ ાંક બકેી સાંખ્ય ઓ 10, 12 અને 14 છે. 
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રિચલ સુરખે સમીકરણ :  

જો કોઈ સમીકરણમ ાં બે િલ હોય અને તેની ઘ ત એક હોય તેને ચિિલ સરુખે સમીકરણ કહેવ ય છે.  

 

ઉદાહરણ :  (i) 3y – 5 = x + 2  ચિિલ સુરખે સમીકરણ છે . 

ક રણ કે અહીાં બે િલ  “y” અને “x” આપેલ  છે અને િલની ઘ ત પણ એક છે મ ટે આપેલ સમીકરણ ચિિલ 

સુરખે સમીકરણ છે. 

 

(ii) x2 + y = 2y - 3  ચિિલ સુરખે સમીકરણ નથી. 

ક રણ કે અહીાં x અને y બે િલ આપેલ  છે પરાંતુ િલ x ની ઘ ત બે છે મ ટે આપેલ સમીકરણ ચિિલ સુરખે 

સમીકરણ નથી. 

 

           (iii) x + 5 = 2x -3   ચિિલ સુરખે સમીકરણ નથી. 

ક રણ કે આપેલ સમીકરણમ ાં મ ત્ર એક જ િલ “x” આપેલ છે મ ટે આપેલ સમીકરણ દ્બીિલ  નથી  

 

રિચલ સુરખે સમીકરણનુું વ્યાપક સ્વરૂપ ax + by + c = 0, જ્ ાં a, b અને c વ સ્તચવક સાંખ્ય  છે અને a તથ  b મ ાંથી 

ઓછ મ ાં ઓછુાં  1 તો શૂન્ય ન જ હોય.    

 

 

વ્યવહારરક કોયડા અથવા કૂટપ્રશ્નો : 

આપેલ સવ લને ઉકેલવ  મ ટે પ્રથમ તેને બૈજીક ચવધ નમ ાં ફેરવવ મ ાં આવે છે પછી તેનો ઉકેલ શોધવ મ ાં આવ છે. 

ઉદાહરણ :  બે સાંખ્ય ઓનો સરવ ળો 15 થ ય છે આ ચવગતને ધ્ય નમ ાં લઇ  ચિિલ સરુખે સમીકરણની રિન  કરો.        

જવ બ :         ધ રોકે તે બાંને સાંખ્ય ઓ x અને y છે. 

  તેમનો સરવ ળો  : x + y થ ય. 

  તેમનો સરવ ળો 15 આપેલો છે  :  x + y = 15 

  મ ટે જરૂરી સમીકરણ    x + y = 15 

 



 
  

 

[Pick the date]  Page 4 

રિચલ સુરખે સમીકરણના યુગ્મોના ઉકેલ શોધવાની કેટલી રીત : 

1) અવજેી પદ્ધરત : 

આ પદ્ધચતમ ાં આપણ ે એક સમીક રન  મ ાંથી કોઈ પણ એક િલની શોધીન ે તેન  બીજા 

સમીકરણમ ાં અવજેીમ ાં મુકીએ છીએ. આ રીતે બીજુાં  સમીકરણ એક િલ સુરખે સમીકરણ રૂપ ે

સાંચક્પ્ત રૂપમ ાં ફેરવશે જનેો આપણે અગ ઉ ઉકેલ શોધ્યો છે.  

2) લોપની રીત : 

આ પદ્ધચતમ ાં એક િલનો લોપ કરવ  મ ટે બાંને સમીકરણોન  કોઈ પણ એક િલન  સહગુણ ાંકો 

સાંખ્ય ત્મક રીતે સરખ  કરવ  મ ટે શૂન્ય ચસવ યની અનુકુળ અિળ સાંખ્ય  વડે ગણુીને આપણે 

એક સમીકરણ અને બીજા સમીકરણનો સરવ ળો, અથવ  બ દબ કી કરીએ છીએ જથેી એક 

િલનો લોપ થ ય છે અને આપણને એક િલ સમીકરણ મળે છે. 

 

 


